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Резюме 

У статті розглядається народжуваність нижче рівня відтворення в Ту-
реччині як економічний наслідок масштабного накопичення людського капі-
талу в умовах інституційних обмежень. Протягом останніх двох десятиліть у 
країні простежується стрімке зростання рівня охоплення вищою освітою, 
особливо серед жінок. Водночас Туреччина наблизилася до стійких показни-
ків звуженого відтворення населення, співставних із тими, що спостерігають-
ся в низці європейських економік. На відміну від наукових праць, у яких осві-
та розглядається як індивідуальна характеристика, у дослідженні накопичен-
ня людського капіталу концептуалізується як структурна трансформація, що 
переформатовує стимули ринку праці, механізми прийняття рішень у домо-
господарствах та репродуктивні наслідки. Застосовуючи описово-аналі-
тичний підхід на базі офіційних статистичних даних, у статті задокументова-
но зміни рівнів народжуваності, часу народження дитини, розподілу за черго-
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вістю народжень, освітніх диференціацій, структури домогосподарств і регіо-
нальних відмінностей. Результати засвідчують, що народжуваність нижче рі-
вня відтворення в Туреччині має радше структурний, аніж циклічний харак-
тер, і є найбільш вираженою серед жінок із вищим рівнем освіти. Наукова 
новизна дослідження полягає в доведенні того, що звужене відтворення на-
селення є непередбачуваною демографічною екстерналією накопичення 
людського капіталу в суміжній з ЄС економіці, де інституційні механізми не-
достатньо сприяють поєднанню освіти, зайнятості та батьківства. Отримані 
результати відображають структурні обмеження традиційної пронаталістсь-
кої політики і вказують на необхідність узгодження політичних рамок у сфе-
рах освіти, ринку праці та сім’ї. 
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Постановка проблеми та огляд літератури 

В економічному аналізі народжуваність зазвичай інтерпретують як ре-
зультат рішень домогосподарств, що формується під впливом обмежень до-
ходів, стимулів пропозиції робочої сили та очікуваної віддачі від інвестицій у 
людський капітал. Ґрунтуючись на основах економіки домогосподарств і тео-
рії людського капіталу (Becker, 1960; Becker & Lewis, 1973), у багатьох дослі-
дженнях акцентовано, що зниження народжуваності в розвинених економіках 
і економіках, що розвиваються, дедалі більше зумовлюється структурними 
змінами в системах освіти, на ринках праці та в організації життєвого шляху, 
а не короткостроковими макроекономічними коливаннями (Adserà, 2004; 
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Goldstein et al., 2009; Sobotka, 2017; Torche, 2019). У межах цього підходу на-
роджуваність нижче рівня відтворення населення тісно пов’язана з відкладе-
ним створенням сім’ї, подовженням освітніх траєкторій та зростанням альте-
рнативних витрат, пов’язаних із народженням дітей, особливо для жінок. 

Порівняльні дані також свідчать, що зв’язок між освітою та народжува-
ністю є вкрай чутливим до інституційного контексту. Дослідження показують, 
що зіставний рівень здобутої освіти серед жінок зумовлює суттєво відмінні 
показники народжуваності залежно від гнучкості ринку праці, стабільності за-
йнятості, доступності закладів догляду за дітьми й моделі сімейної політики 
(Adserà, 2011; Esping-Andersen & Billari, 2015; Doepke et al., 2023). Такий ін-
ституційний підхід є головним для європейських демографічних та макроеко-
номічних досліджень, які концептуалізують зниження народжуваності як 
структурну реакцію на дисбаланс між накопиченням людського капіталу та 
інституційною підтримкою поєднання професійних і сімейних обов’язків. 

На цьому тлі Туреччина є особливо показовим прикладом для еконо-
мічного аналізу, орієнтованого на європейський контекст. Протягом останніх 
двох десятиліть у країні стрімко зросли кількість мережі закладів вищої осві-
ти та рівень охоплення нею, особливо серед жінок. Водночас країна перейш-
ла до режиму стійкого звуженого відтворення населення. Порівняльні дослі-
дження показують, що траєкторія народжуваності в Туреччині наблизилася 
до показників, які простежуються в багатьох європейських економіках, попри 
суттєві відмінності в рівнях доходів та інституційній спроможності соціальної 
держави (OECD, 2023; Sobotka et al., 2012). Ці паралельні процеси порушу-
ють ключове аналітичне питання: як доцільно інтерпретувати звужене від-
творення населення в Туреччині – насамперед як демографічне або культу-
рне явище чи як економічний наслідок масштабного накопичення людського 
капіталу в умовах інституційних обмежень? 

У дослідженнях динаміки народжуваності в Туреччині наголошено на 
відкладенні шлюбів та народження дітей, вираженій регіональній гетероген-
ності, а також на обмеженій ефективності пронаталістської політики (Özgören 
et al., 2018; Yüceşahin & Özgür, 2008). Хоча в цих працях освіта зазвичай фі-
гурує як фонова змінна, її значно рідше аналізують як структурну трансфор-
мацію із самостійними економічними наслідками. Останні публікації в шир-
шому масиві літератури з питань народжуваності застерігають: розгляд осві-
ти лише як індивідуальної характеристики загрожує недооцінкою її макрорів-
невого впливу на народжуваність через композиційні зміни, сегментацію рин-
ку праці та інституційне перевантаження (Lutz et al., 2006; Neels et al., 2017). 

Крізь призму теорії людського капіталу вища освіта впливає на показ-
ники народжуваності через подовження освітніх траєкторій, відтермінування 
виходу на ринок праці, зростання альтернативних витрат, пов’язаних із на-
родженням дітей, та підвищення чутливості до перерв у зайнятості (Adserà, 
2011; Baudin et al., 2015). Економічні моделі домогосподарств додатково під-
креслюють, що освіта переформатовує переговорні позиції та розподіл ре-
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сурсів усередині сім’ї, впливаючи на репродуктивні результати навіть за умо-
ви відносної стабільності репродуктивних намірів (Doepke & Kindermann, 
2019). Ці механізми є особливо вираженими в інституційному середовищі, де 
перерви в кар’єрі, зумовлені материнством, призводять до довгострокових 
втрат на ринку праці. 

Концепція компромісу між кількістю дітей та інвестиціями в їхній якіс-
ний розвиток пропонує додатковий економічний механізм, що пов’язує освіту 
з показниками народжуваності. Зі зростанням віддачі від освіти домогоспо-
дарства заміщують кількість дітей інвестиціями в їхній якісний розвиток, інте-
нсифікуючи вкладення в кожну дитину (Becker et al., 1990). Емпіричні дослі-
дження показують, що цей компроміс стає особливо жорстким в умовах кон-
курентних освітніх систем та переважно приватного фінансування інвестицій 
у людський капітал дітей (Cygan-Rehm & Maeder, 2012; Hazan & Zoabi, 2011). 
Ширші постіндустріальні інституційні зміни додатково посилюють цю динамі-
ку, відкладаючи створення сімей і звужуючи репродуктивне вікно.  

Попри ці теоретичні напрацювання, структурна роль розширення до-
ступу до вищої освіти у формуванні народжуваності нижче рівня відтворення 
в Туреччині все ще недостатньо досліджена в суто економічних координатах. 
Центральна проблема, яка розглядається в статті, – це дедалі більший дис-
баланс між швидким накопиченням людського капіталу та інституційним уст-
роєм, що регулює ринки праці й сімейне життя. У дослідженні обґрунтовано, 
що звужене відтворення населення (залишаємо синонім для збереження тієї 
самої пропорції) в Туреччині є радше прогнозованим економічним наслідком 
масовізації освіти в умовах структурних обмежень, аніж тимчасовою демо-
графічною флуктуацією чи специфічною культурною девіацією. 

Відповідно, мета статті полягає в тому, щоб запропонувати описово-
аналітичну економічну інтерпретацію народжуваності нижче рівня відтворен-
ня в Туреччині шляхом дослідження того, як розширення охоплення вищою 
освітою переформатовує показники народжуваності відповідно до освітніх 
груп та регіонів. Розглядаючи Туреччину в порівняльному контексті ЄС-27, 
дослідження доповнює актуальні дискусії щодо того, як економіки в умовах 
стрімкого накопичення людського капіталу можуть збалансувати розширення 
освіти з демографічною сталістю. 
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Методологія 

У дослідженні застосовано описово-аналітичний дизайн, адаптований 
для вивчення довгострокових структурних трансформацій репродуктивної 
поведінки. Замість оцінювання причинно-наслідкових зв’язків на індивідуаль-
ному рівні, аналіз поєднує економічну теорію із систематизованими емпірич-
ними даними для виявлення стійких та економічно значущих зв’язків між на-
копиченням людського капіталу та показниками народжуваності. Такий мето-
дологічний вибір відображає фокус дослідження на народжуваності як мак-
роструктурному явищі, зумовленому інституційним контекстом, а не як на 
реакції на короткострокові економічні шоки чи ізольовані індивідуальні рі-
шення. Цей підхід є добре усталеним у демографічних та економічних дослі-
дженнях, які розглядають зміни народжуваності як структурний процес, гли-
боко вкорінений в освітні системи, ринки праці та сімейні інституції (Billari & 
Kohler, 2004; Goldstein et al., 2009). 

Емпіричний аналіз ґрунтується на офіційних статистичних даних, підго-
товлених переважно Турецьким статистичним інститутом. Джерела даних 
охоплюють щорічну статистику народжень, вікові коефіцієнти народжуванос-
ті, розподіл за черговістю народжень, записи про шлюби та розлучення, ста-
тистику структури домогосподарств і сімей, дані про внутрішню міграцію, 
таблиці смертності та демографічні прогнози. Ці показники є базовими вхід-
ними даними в описових дослідженнях народжуваності та широко викорис-
товуються в порівняльному демографічному й економічному аналізі (Preston 
et al., 2001; Sobotka, 2017). Щоб відобразити масштаби та динаміку накопи-
чення людського капіталу, демографічні дані доповнено детальними показ-
никами здобутого рівня освіти та кількісного розширення мережі закладів 
вищої освіти. Це дає змогу досліджувати показники народжуваності у взає-
мозв’язку з когортними та регіональними тенденціями розширення доступу 
до освіти (Barro & Lee, 2013; OECD, 2023). 

Аналітична стратегія поєднує лонгітюдний аналіз тенденцій із крос-
секційними описовими порівняннями. Динаміка народжуваності досліджуєть-
ся через зміни сумарного та вікових коефіцієнтів народжуваності, час наро-
дження дітей, імовірність народження наступної дитини та показники вичер-
паної народжуваності. Освітня диференціація народжуваності аналізується 
для того, щоб оцінити, як накопичення людського капіталу переформатовує 
репродуктивні наслідки в різних підгрупах населення. Водночас регіональні 
відмінності досліджуються для виявлення взаємодії між розширенням охоп-
лення вищою освітою, умовами місцевих ринків праці та структурою домого-
сподарств у гетерогенному інституційному середовищі. Ця багатовимірна 
описова стратегія узгоджується з підходами прикладних економічних і демо-
графічних досліджень, які надають пріоритет виявленню закономірностей та 
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їхній інституційній інтерпретації над формальним статистичним оцінюванням 
(Bongaarts & Feeney, 1998; Lutz et al., 2006). 

Відповідно до теоретичної рамки дослідження, основний акцент зроб-
лено на економічно значущих закономірностях, а не на економетричному 
оцінюванні. Показники народжуваності інтерпретуються як реакція на зміну 
альтернативних витрат, стимулів на ринку праці та інституційних обмежень, 
пов’язаних із підвищенням рівня здобутої освіти. Аналіз не має на меті вста-
новлення причинно-наслідкових зв’язків на індивідуальному рівні; натомість 
він спрямований на документування структурних закономірностей, що вини-
кають, коли масштабне накопичення людського капіталу розгортається в ін-
ституційному середовищі, яке недостатньо сприяє поєднанню освіти, зайня-
тості та батьківства. Така методологічна орієнтація узгоджується з інститу-
ційними економічними дослідженнями, що розглядають демографічну пове-
дінку як результат структурних режимів та режимів державної політики, а не 
як послідовність ізольованих рішень на мікрорівні (Esping-Andersen, 2009; 
Adserà, 2011). 

 

 

Результати дослідження 

Емпіричні дані свідчать про те, що Туреччина перейшла до режиму 
стійкого звуженого відтворення населення. Як показано в табл. 1, сумарний 
коефіцієнт народжуваності неухильно знижувався, сягнувши 1,48 дитини на 
одну жінку до 2024 р., і залишається нижчим за рівень відтворення населен-
ня вже понад десятиліття. Одночасне зниження абсолютної кількості живо-
народжень підтверджує, що ця закономірність відображає довгострокове 
структурне зрушення, а не короткострокові циклічні коливання.  

У порівняльній перспективі демографічний перехід Туреччини тісно 
відтворює загальні закономірності, що простежуються в Європейському Со-
юзі (ЄС-27). На рис. 1 порівнюються сумарні коефіцієнти народжуваності в 
Туреччині та середній показник по ЄС-27, що демонструє чітку конвергенцію 
до подібних рівнів звуженого відтворення. Незважаючи на суттєві відмінності 
в рівнях доходів та спроможності держави загального добробуту, збіг траєк-
торій народжуваності свідчить про те, що її зниження відображає спільні 
структурні механізми, пов’язані з постіндустріальною організацією економіки, 
а не специфічну культурну динаміку окремої країни. 

Ця конвергенція розгорталася паралельно зі стрімким розширенням 
системи вищої освіти в Туреччині. На рис. 2 задокументовано різке зростан-
ня кількості університетів та загальної кількості здобувачів вищої освіти від 
початку 2000-х років. Хоча інституційні масштаби відрізняються від показни-
ків ЄС-27, темпи розширення освітньої сфери були надзвичайно високими. 
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Синхронність зниження народжуваності (табл. 1; рис. 1) та розширення сис-
теми вищої освіти (рис. 2) вказує на чіткий часовий збіг між масштабним на-
копиченням людського капіталу та падінням народжуваності. Це узгоджуєть-
ся з економічними інтерпретаціями, що акцентують на зростанні альтернати-
вних витрат і відтермінуванні перехідних етапів життєвого шляху. 

 

 

Таблиця 1 

Кількість живонароджень та сумарний коефіцієнт народжуваності  
в Туреччині, 2001–2024 рр.  

Рік Кількість  
народжень 

Сумарний  
коефіцієнт  

народжуваності 
Рік Кількість  

народжень 

Сумарний  
коефіцієнт  

народжуваності 
2001 1 323 341 2,38 2013 1 297 505 2,11 
2002 1 229 555 2,17 2014 1 351 088 2,19 
2003 1 198 927 2,09 2015 1 336 908 2,16 
2004 1 222 484 2,11 2016 1 316 204 2,11 
2005 1 244 041 2,12 2017 1 300 258 2,08 
2006 1 255 432 2,12 2018 1 257 071 2,00 
2007 1 289 992 2,16 2019 1 191 709 1,89 
2008 1 295 511 2,15 2020 1 119 755 1,77 
2009 1 266 751 2,10 2021 1 085 450 1,71 
2010 1 261 169 2,08 2022 1 040 860 1,63 
2011 1 252 812 2,05 2023 961 566 1,51 
2012 1 294 605 2,11 

 

2024 937 559 1,48 

Джерело: Turkish Statistical Institute (TÜİK) (2025). 

 

 

Порівняльний аналіз рівня здобутої освіти додатково підкріплює цю ін-
терпретацію. На рис. 3 представлено показники здобуття вищої освіти серед 
жінок віком 25–34 років у Туреччині й середній показник по ЄС-27. Хоча за 
абсолютними рівнями здобутої освіти Туреччина все ще відстає від ЄС-27, 
темпи їхнього зростання були помітно вищими. Така стрімка зміна складу на-
селення означає, що загальні показники народжуваності в Туреччині дедалі 
більше формуються когортами, чиї освітні профілі нагадують ті, що перева-
жають в економіках ЄС-27, посилюючи конвергенцію репродуктивної поведі-
нки.  
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Рисунок 1 

Сумарні коефіцієнти народжуваності, 1970–2023 рр.: Туреччина та се-
редній показник по ЄС-27  

Примітка: Total fertility rate (children per woman) – Сумарний коефіцієнт народжуваності (ді-
тей на одну жінку); EU-27 average – середнє значення для ЄС-27; Türkiye – Туреччина.  
Джерело: OECD (n.d.). 

Рисунок 2 

Кількість університетів і загальна кількість студентів вищих 
навчальних закладів у Туреччині 

Примітка: Number of students (right axis) – Кількість студентів (вісь праворуч); Number 
of universities (left axis) – Кількість університетів (вісь ліворуч).  
Джерело: Council of Higher Education (YÖK) (n.d.). 
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Рисунок 3 

Рівень здобутої вищої освіти серед жінок (%) (віком 25–34 років): 
Туреччина та ЄС-27  

Примітка: European Union - 27 countries – Європейський Союз, 27 країн; Türkiye – Ту-
реччина.  
Джерело: Eurostat (n.d.-a). 

Зміни в часі народження дітей відбувалися паралельно з цими процеса-
ми. Як показано на рис. 4, вікові коефіцієнти народжуваності в Туреччині зміс-
тилися в бік старших вікових груп, причому пік народжуваності нині зосере-
джений серед жінок віком 25–29 років, що тісно наближається до вікової струк-
тури, спостережуваної в ЄС-27 (рис. 5). Різке зниження підліткової народжува-
ності відображає подовження періоду перебування в системі освіти й відтермі-
нування переходу до шлюбу й батьківства. На рис. 6 задокументовано неухи-
льне зростання середнього віку матері при народженні першої дитини в Туре-
ччині, що з часом скорочує розрив із середнім показником по ЄС-27 (рис. 7). З 
економічного погляду, ці часові зрушення вказують на відкладення народжен-
ня дітей, пов’язане з тривалішим інвестуванням у людський капітал та відтер-
мінуванням стабілізації на ринку праці. Такі коригування в часі також посилю-
ють вразливість до економічної невизначеності протягом репродуктивного пе-
ріоду життєвого шляху, оскільки відкладення народження дітей збігається з 
періодами нестабільності зайнятості і становлення кар’єри. В інституційному 
середовищі, де вихід на ринок праці стає дедалі конкурентнішим, а підтримка з 
боку сімейної політики залишається обмеженою, відкладення народження ді-
тей підвищує ризик того, що репродуктивні наміри не будуть реалізовані по-
вною мірою. Внаслідок цього зміни в часі народження дітей призводять не ли-
ше до пізнішого материнства, а й до нижчого рівня вичерпаної народжуванос-
ті, закріплюючи показники народжуваності нижче рівня відтворення населення 
через економічно опосередковані обмеження на життєвому шляху. 
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Рисунок 4 

Вікові коефіцієнти народжуваності: Туреччина 

Примітка: Per thousand – на 1000 жінок; Age groups – вікові групи. 
Джерело: Turkish Statistical Institute, 2024. 

Рисунок 5 

Вікові коефіцієнти народжуваності: ЄС-27 

Примітка: < 20 years – менше 20-ти років; 20-24 years – 20-24 роки; 25-29 years – 25-
29 років; 30-34 years – 30-34 роки; 35-39 years – 35-39 років; >= 40 years – 40 або бі-
льше років.  
Джерело: Eurostat (n.d.-b). 
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Рисунок 6 

Середній вік матері при народженні дитини: Туреччина 

Примітка: Mean age of mother – середній вік матері; Mean age of mother at birth of first 
child – середній вік матері при народженні першої дитини.  
Джерело: Turkish Statistical Institute (TÜİK) (2025). 

Рисунок 7 

Середній вік матері при народженні дитини: середній показник по ЄС-27 

Примітка: Mean age of women at childbirth – Середній вік жінок при народженні дитини; 
Mean age of women at birth of first child – Середній вік жінок при народженні першої дитини.  
Джерело: Eurostat (n.d.-c). 
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Окрім зрушень у загальному часі народження дітей, відкладення їхньої 
появи має важливі економічні наслідки для показників вичерпаної народжу-
ваності. Відтермінування переходу до батьківства скорочує ефективний ре-
продуктивний період, збільшуючи ймовірність того, що від запланованих на-
роджень відмовляться, а не просто відкладуть їх, особливо в інституційному 
середовищі, якому притаманні невизначеність зайнятості та обмежена під-
тримка щодо поєднання професійних і сімейних обов’язків. Оскільки освітні 
траєкторії подовжуються, а вихід на ринок праці відкладається, витрати, 
пов’язані з перервами в кар’єрі, зростають. Це особливо стосується жінок із 
вищою освітою, які після народження дитини стикаються з відчутнішим зни-
женням заробітної плати та меншою стабільністю зайнятості. У цьому кон-
тексті відкладення народження дітей стає структурно пов’язаним із нижчою 
імовірністю народження наступної дитини, закріплюючи звужене відтворення 
населення навіть за відсутності суттєвих змін у задекларованих репродукти-
вних установках. Таким чином, конвергенція закономірностей у часі наро-
дження дітей між Туреччиною та ЄС-27 відображає не лише синхронізацію 
графіків життєвого шляху, а й спільне економічне середовище, у якому від-
термінування переходу до стабільної зайнятості та створення сім’ї обмежує 
реалізацію бажаного розміру сім’ї. 

Зміни в розподілі народжень за черговістю є додатковим свідченням 
структурної конвергенції. На рис. 8 показано, що перші народження станов-
лять дедалі більшу частку від загальної кількості народжень як у Туреччині, 
так і в ЄС-27, а частка народжень третьої та вищих черг суттєво скоротила-
ся. Така закономірність свідчить про те, що зниження народжуваності зумов-
лене не лише її відтермінуванням у часі, а й зниженням імовірності наро-
дження наступної дитини, що призводить до падіння показників вичерпаної 
народжуваності в усіх когортах. Така динаміка узгоджується з компромісом 
між кількістю та якістю (quantity-quality trade-off) у процесі ухвалення рішень 
домогосподарствами в умовах зростання віддачі від освіти та збільшення 
витрат на виховання дітей. У цьому контексті народження третьої і наступних 
дітей стає дедалі чутливішим до економічних обмежень, оскільки граничні 
витрати на додаткових дітей зростають разом з інвестиціями, пов’язаними з 
освітою, та зобов’язаннями на ринку праці. Зниження ймовірності появи дітей 
після першої дитини вказує на те, що обмеження народжуваності відбува-
ється переважно через зменшення черговості народжень, а не лише через 
бездітність. Відповідно, структурні зрушення в розподілі народжень за черго-
вістю відіграють ключову роль у закріпленні звуженого відтворення населен-
ня як стабільного демографічного наслідку і в Туреччині, і в ЄС-27. 
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Рисунок 8 

Розподіл живонароджень за черговістю: ЄС-27 та Туреччина 

Примітка: EU – ЄС; Türkiye – Туреччина; First child – Перша дитина; Second child – 
Друга дитина; Third child – Третя дитина; Fourth or subsequent child – Четверта і кожна 
наступна дитина.  
Джерело: Eurostat (n.d.). 

Відмінності в показниках народжуваності залежно від рівня освіти до-
датково підкріплюють цю інтерпретацію. На рис. 9 продемонстровано, що рі-
вні народжуваності серед жінок із вищою освітою в Туреччині тісно набли-
жаються до показників, спостережуваних серед аналогічної групи жінок у ЄС-
27. Оскільки охоплення жінок вищою освітою в Туреччині стрімко розширю-
валося, загальні показники народжуваності дедалі більше відображають ре-
продуктивну поведінку високоосвічених когорт. За відсутності цілком сфор-
мованих режимів сімейної політики, що сприяють поєднанню професійних і 
сімейних обов’язків, така зміна складу населення спричиняє сталу народжу-
ваність нижче рівня відтворення населення на макрорівні. Ця конвергенція 
підкреслює ключову роль пов’язаних з освітою альтернативних витрат у фо-
рмуванні репродуктивної поведінки в різних інституційних середовищах. Зі 
зростанням частки жінок із вищою освітою загальна народжуваність дедалі 
міцніше прив’язується до закономірностей життєвого шляху, яким притаманні 
відкладення народження дітей та нижча імовірність народження наступної 
дитини. Без інституційних механізмів, здатних компенсувати ці витрати, роз-
ширення освітньої сфери й надалі чинитиме знижувальний тиск на рівні на-
роджуваності через ефекти складу населення.  
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Рисунок 9 

Народжуваність залежно від рівня освіти жінок: Туреччина 

Примітка: Number of children – Кількість дітей; Total – Загальний показник; Illiterate/No 
school completed – Неписьменні / Не мають базової освіти; Primary school – Початкова 
школа; Primary education, junior high school and equivalent – Початкова освіта, базова 
середня школа та еквівалент; High school and equivalent – Повна загальна середня 
освіта та еквівалент; Higher education – Вища освіта.  
Джерело: Turkish Statistical Institute (TÜİK) (2025). 

Загалом емпіричні закономірності свідчать про те, що народжуваність 
нижче рівня відтворення населення в Туреччині відображає структурну реор-
ганізацію демографічної поведінки, пов’язану з масштабним накопиченням 
людського капіталу. Попри суттєві відмінності в рівнях доходів та інституцій-
ній спроможності, тісний збіг показників Туреччини та ЄС-27 підтверджує ін-
терпретацію, що зниження народжуваності є ендогенною економічною реак-
цією на масовізацію освіти в умовах інституційних обмежень. Демографічний 
перехід у Туреччині постає не як тимчасова демографічна девіація, а як про-
цес, що дедалі більше відтворює структурні демографічні наслідки в еконо-
міках ЄС-27.  
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Висновки 

У статті досліджено народжуваність нижче рівня відтворення в Туреч-
чині крізь призму описово-аналітичного економічного підходу, що вписує 
зниження народжуваності в ширший процес накопичення людського капіта-
лу. Інтегруючи демографічні показники з даними про розширення охоплення 
вищою освітою й інституційним контекстом, аналіз демонструє, що демогра-
фічний перехід у Туреччині відображає структурну реорганізацію траєкторій 
життєвого шляху, а не тимчасову реакцію на циклічні економічні умови чи 
специфічну культурну девіацію. Зафіксована конвергенція моделей наро-
джуваності Туреччини та ЄС-27 додатково підтверджує інтерпретацію звуже-
ного відтворення населення як наслідку, сформованого спільними економіч-
ними механізмами, пов’язаними з масовізацією освіти. 

Результати дослідження свідчать, що масштабне розширення доступу 
до вищої освіти змінило репродуктивну поведінку через численні канали, що 
взаємно підсилюються. Подовження освітніх траєкторій, відтермінування ви-
ходу на ринок праці, зростання альтернативних витрат на народження дітей, 
відкладення шлюбів та зміна структури домогосподарств спільно перефор-
матували економічний розрахунок щодо створення сім’ї. У цьому контексті 
народжуваність нижче рівня відтворення серед жінок із вищим рівнем освіти 
постає не як прояв послаблення сімейних установок, а як адаптивна реакція 
на інституційне середовище, яке не забезпечує належної підтримки для по-
єднання навчання, зайнятості і батьківства. 

Дослідження доповнює літературу з проблематики народжуваності, 
переосмислюючи народжуваність нижче рівня відтворення як ненавмисну 
демографічну екстерналію процесу накопичення людського капіталу в еко-
номіці, суміжній з ЄС. Зміщуючи аналітичний фокус з індивідуальних ефектів 
освіти на освіту як чинник структурної трансформації, стаття розширює на-
явні підходи, що здебільшого зосереджуються виключно на відкладенні ма-
теринства. Водночас вона підкреслює обмеженість традиційної пронаталіст-
ської політики, яка переважно спирається на фінансові стимули або норма-
тивні заклики, залишаючи значною мірою неврегульованим глибинний дис-
баланс між системами освіти, ринками праці та механізмами сімейної політи-
ки. 

З огляду на формування державної політики, отримані результати під-
креслюють важливість інституційної координації. За відсутності реформ, 
спрямованих на полегшення поєднання вищої освіти, стабільної зайнятості 
та сімейного життя (особливо для жінок із вищою освітою), звужене відтво-
рення населення в Туреччині, ймовірно, збережеться як стійка рівновага ни-
зької народжуваності. Такий сценарій матиме суттєві наслідки для пропозиції 
робочої сили, процесів старіння населення та довгострокової економічної 
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сталості, дедалі більше наближаючи демографічні виклики Туреччини до 
тих, з якими вже стикаються економіки ЄС-27. 

Майбутні дослідження можуть спиратися на цю описову рамку, поши-
ривши порівняльний аналіз на країни ЄС та держави, суміжні з ЄС, щоб до-
слідити, як відмінності в структурах ринку праці, інфраструктурі догляду за 
дітьми і режимах сімейної політики опосередковують зв’язок між накопичен-
ням людського капіталу та показниками народжуваності. Залучення лонгітю-
дних даних на мікрорівні дасть змогу додатково з’ясувати, як індивідуальні 
освітні траєкторії взаємодіють з інституційними обмеженнями протягом жит-
тєвого шляху. Подальші дослідження в цьому напрямі сприятимуть глибшо-
му розумінню умов, за яких суспільства здатні одночасно підтримувати висо-
кий рівень людського капіталу й демографічне відтворення.  
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